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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 

Ένα χρόνο από την έναρξη του πολέμου μεταξύ του Ισραήλ και της Χαμάς στη Λωρίδα της Γάζας, στην 
Παλαιστίνη, οι ομάδες των Γιατρών Χωρίς Σύνορα συνεχίζουν να ανταποκρίνονται με κάθε τρόπο στις 
τεράστιες και αυξανόμενες ανάγκες της Λωρίδας. Οι ομάδες των Γιατρών Χωρίς Σύνορα 
ανταποκρίνονται επίσης στη Δυτική Όχθη, όπου η πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη καθίσταται 
ακόμη πιο δύσκολη από την έναρξη του πολέμου στη Γάζα.  
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Οι δραστηριότητες των Γιατρών Χωρίς 

Σύνορα στην Παλαιστίνη από τον Οκτώβριο 
2023  
 

Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα άρχισαν να εργάζονται στην Παλαιστίνη και στη Λωρίδα της Γάζας το 1988, 

όταν παρείχαμε φυσιοθεραπεία σε άτομα που είχαν τραυματιστεί κατά τη διάρκεια της Πρώτης 

Ιντιφάντα (Δεκέμβριος 1987 - Σεπτέμβριος 1993). 

 

Γάζα 
 

Πριν από τον Οκτώβριο του 2023, εργαζόμασταν προκειμένου να καλύψουμε τα κενά στο σύστημα 

υγειονομικής περίθαλψης στη Γάζα, το οποίο ήταν ήδη υπερφορτωμένο, υποχρηματοδοτούμενο και είχε 
υποστεί σοβαρές επιπτώσεις από τον αποκλεισμό που διήρκεσε 16 χρόνια. Εργαζόμασταν σε τρία 
νοσοκομεία και πολλά εξωτερικά ιατρεία και παρείχαμε χειρουργικές επεμβάσεις, φυσιοθεραπεία 
και ψυχολογική υποστήριξη σε άτομα με εγκαύματα και τραύματα.  Επίσης, από το 2018, εφαρμόζαμε 
ένα πρόγραμμα επανορθωτικής χειρουργικής στη βόρεια Γάζα. Εργαζόμασταν σε εργαστήρια για την 
αναγνώριση και τη θεραπεία λοιμώξεων ανθεκτικών στα αντιβιοτικά και παρείχαμε εκπαίδευση και 
ψυχολογική υποστήριξη σε τοπικούς εργαζόμενους στον τομέα της υγείας. Από τις αρχές Οκτωβρίου 

2023, οι δραστηριότητες αυτές έχουν εν πολλοίς ανασταλεί ή έχουν προσαρμοστεί σε ένα πλαίσιο όπου 
εργαζόμαστε πλέον με εξαιρετικά περιορισμένες προμήθειες, σε μειωμένο χώρο και υπό συνεχή κίνδυνο 
για τις ομάδες μας. 

 

 

Η  Marwa Abu Al Nour είναι ψυχολόγος των Γιατρών Χωρίς  Σύνορα στην Γάζα. Υποστηρίζει τα εκτοπισμένα παιδιά και τις μητέρες 
τους. Τα πιο συχνά συμπτώματα που παρουσιάζουν τα παιδιά είναι οι εφιάλτες, η βραδινή ενούρηση, το άγχος και ο φόβος. Οι 
Γιατροί Χωρίς Σύνορα παρέχουμε υποστήριξη μέσω ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων στα παιδιά και συνεργαζόμαστε με τις μητέρες 
τους μέσω ψυχοεκπαίδευσης. 
©MSF 
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Δυτική Όχθη 
 

Στη Δυτική Όχθη, η ισραηλινή κατοχή, η βία, η ανεργία και η φτώχεια επιδρούν βαθύτατα στην ψυχική 
υγεία των Παλαιστινίων. Οι ομάδες μας προσφέρουν ψυχολογική υποστήριξη, σε διάφορες μορφές, 
τόσο σε ομάδες όσο και σε άτομα, στη Χεβρώνα, τη Ναμπλούς, την Τούμπας και την Καλκίλια. Στην 
Τζενίν, οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα συνεργαζόμαστε με το Υπουργείο Υγείας στο νοσοκομείο της Τζενίν 
για την ενίσχυση των μηχανισμών αντιμετώπισης έκτακτης ανάγκης. Επίσης, προσφέρουμε βασική 

υγειονομική περίθαλψη, μέσω σταθερών κλινικών στην παλιά πόλη της Χεβρώνας και μέσω κινητών 
κλινικών στη Masafer Yatta. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ιατρική ομάδα των Γιατρών Χωρίς Σύνορα στο νοσοκομείο Jenin 
©Faris Al-Jawad/MSF 
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Το ευρύτερο πλαίσιο 
 

Γάζα 
 

Στις 7 Οκτωβρίου 2023, η Χαμάς, η οποία κυβερνά τη Λωρίδα της Γάζας από το 2007, εξαπέλυσε 
συντονισμένη επίθεση στο εσωτερικό του Ισραήλ, με αποτέλεσμα να χαθούν περίπου 1.200 άνθρωποι 
και να αιχμαλωτιστούν περισσότεροι από 250. 

Στη συνέχεια το Ισραήλ κήρυξε πόλεμο στη Χαμάς και οι ισραηλινές δυνάμεις εξαπέλυσαν μαζικές 
επιθέσεις στη Λωρίδα της Γάζας. Οι ισραηλινές δυνάμεις βομβάρδιζαν συστηματικά και 
πραγματοποιούσαν βίαιες επιδρομές σε κατοικημένες περιοχές, σχολεία, νοσοκομεία, κέντρα υγείας και 
ασθενοφόρα, καθώς και σε προσφυγικούς καταυλισμούς. Τον Οκτώβριο του 2023, το Ισραήλ επέβαλε 
πλήρη αποκλεισμό της Γάζας, με απαγόρευση του νερού και των τροφίμων και με σοβαρό περιορισμό 
των εισαγωγών βασικών προμηθειών, συμπεριλαμβανομένων των φαρμάκων και των ιατρικών ειδών. 

Οι διαδοχικές εντολές εκκένωσης, που ακολουθήθηκαν από έντονους βομβαρδισμούς και επιθέσεις - 

πρώτα, καθώς οι ισραηλινές δυνάμεις κινήθηκαν σταδιακά από το βορρά προς το νότο - έχουν οδηγήσει 
τους περισσότερους κατοίκους της Γάζας σε πολλαπλούς εκτοπισμούς. Σύμφωνα με το Γραφείο 
Συντονισμού Ανθρωπιστικών Υποθέσεων των Ηνωμένων Εθνών (OCHA), υπολογίζεται ότι το 90% των 
κατοίκων της Γάζας είναι εκτοπισμένοι και ζουν σε ποσοστό μόλις 10% της έκτασης της Λωρίδας . 
Κανένα σημείο της Λωρίδας της Γάζας δεν είναι ασφαλές. Πάνω από 41.200 άνθρωποι έχουν σκοτωθεί 
(πηγή Υπ. Υγείας Γάζας) συμπεριλαμβανομένων περίπου 17.000 παιδιών (πηγή Unicef). 

 

 

Εκτοπισμένοι Παλαιστίνιοι στη Ράφα, στη νότια Λωρίδα της Γάζας, μεταφέρουν τα υπάρχοντά τους καθώς φεύγουν 
μετά από εντολή εκκένωσης από τον ισραηλινό στρατό.  
©MSF 
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Επί 12 μήνες, οι άνθρωποι είχαν πολύ λίγα τρόφιμα, νερό, στέγη και ελάχιστη ή μηδενική πρόσβαση 
στην υγειονομική περίθαλψη. Τα συγκεντρωτικά στοιχεία από την ενοποιημένη αξιολόγηση της 

επισιτιστικής ασφάλειας, δείχνουν ότι σχεδόν 500.000 άνθρωποι αντιμετωπίζουν καταστροφικά 
επίπεδα οξείας επισιτιστικής ανασφάλειας. Οι ομάδες μας αντιλαμβάνονται τον αντίκτυπο της 
έλλειψης τροφίμων στο πλήθος των ανθρώπων, ιδίως των παιδιών, που περιθάλπουμε για υποσιτισμό. 
Οι άνθρωποι αρρωσταίνουν από διάρροια λόγω της σοβαρής έλλειψης ασφαλούς πόσιμου νερού. 

Το σύστημα υγείας της Γάζας έχει πλέον αποδεκατιστεί: το μεγαλύτερο μέρος της Λωρίδας της Γάζας έχει 
καταστραφεί και συμπεριλαμβανομένων των εγκαταστάσεων υγειονομικής περίθαλψης. Σύμφωνα με 
τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ), μόνο 17 από τα 36 νοσοκομεία εξακολουθούν να λειτουργούν 

τουλάχιστον εν μέρει.  Το σύστημα υγειονομικής περίθαλψης στη Γάζα έχει καταρρεύσει. Οι ομάδες 
μας αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν 14 διαφορετικές δομές υγειονομικής περίθαλψης - μερικές φορές 
αφήνοντας πίσω τους ασθενείς - λόγω των εντολών εκκένωσης. Έξι μέλη του προσωπικού των Γιατρών 

Χωρίς Σύνορα έχουν σκοτωθεί στη Γάζα από τις 7 Οκτωβρίου. 

Οι ομάδες μας αντιμετωπίζουν κρίσιμες ελλείψεις σε βασικά φάρμακα και εξοπλισμό. Από τις 7 
Οκτωβρίου 2023 υπήρξαν επιπλέον μάρτυρες αυξημένων αποκλεισμών, παρεμπόδισης και τρομακτικών 
καθυστερήσεων στη μεταφορά ιατρικών προμηθειών και εξοπλισμού που χρειάζονται οι ασθενείς μας 
για τη θεραπεία τους. Το κλείσιμο του συνοριακού περάσματος της Ράφα, μετά την επίθεση του Ισραήλ 
στα νότια της Γάζας στις αρχές Μαΐου, σε συνδυασμό με την ατελείωτη γραφειοκρατία που 
επιβάλλουν οι ισραηλινές αρχές, έχουν δυσχεράνει δραματικά τη ροή της ανθρωπιστικής βοήθειας  

μέσω του σημείου εισόδου Kerem Shalom. Οι βασικές προμήθειες περνούν αποσπασματικά. Σε δύο 
συνοριακά σημεία, εκτιμάται ότι υπάρχει μια καθυστέρηση περίπου 30.000 παλετών - που ισοδυναμεί 
με 5,2 γήπεδα ποδοσφαίρου - αξίας ανθρωπιστικής βοήθειας που περιμένουν να περάσουν στη Γάζα. 

 

 

 

 

Ο πληθυσμός της Γάζας αναζητά νερό σε βυτιοφόρα φορτηγά μετά την πλήρη διακοπή της υδροδότησης και της 
ηλεκτροδότησης. 

©MSF 
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Ακόμα και όταν η βοήθεια μπορεί τελικά να εισέλθει στη Λωρίδα, η ανασφάλεια, συμπεριλαμβανομένων 
των λεηλασιών των φορτηγών, συχνά δεν επιτρέπει στις ανθρωπιστικές οργανώσεις να τη μεταφέρουν 
εκεί που τη χρειάζονται απεγνωσμένα. 

Το βόρειο τμήμα της Γάζας πλήττεται ιδιαίτερα∙ παραμένει απομονωμένο και λαμβάνει αμελητέες 
ποσότητες ανθρωπιστικής βοήθειας σε αντίθεση με τις πραγματικές ανάγκες. Σύμφωνα με το OCHA, 
μέχρι τα τέλη Ιουνίου, οι ισραηλινές αρχές είχαν επιτρέψει την χορήγηση μόνο του 49% των 
προγραμματισμένων αποστολών ανθρωπιστικής βοήθειας στο βόρειο τμήμα της Γάζας . Οι υπόλοιπες 
παρεμποδίστηκαν, δεν έλαβαν έγκριση ή ακυρώθηκαν για υλικοτεχνικούς, επιχειρησιακούς ή λόγους 

ασφαλείας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

«Μόλις οι αυτοκινητοπομπές βγαίνουν έξω, κατακλύζονται από κόσμο, συχνά από μικρά παιδιά. Φαίνεται να είναι σαν  

ένα παιχνίδι γι' αυτά, στην πραγματικότητα όμως είναι κάτι πολύ σοβαρό.»  
Jacob Burns, συντονιστής πεδίου στη νότια Γάζα. 
©MSF 
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Δυτική Όχθη 
 

Παράλληλα με τον πόλεμο στη Γάζα, η βία έχει αυξηθεί στη Δυτική Όχθη. Από τις 7 Οκτωβρίου, 
περισσότεροι από 770 Παλαιστίνιοι έχουν χαθεί σε επιδρομές ισραηλινών στρατιωτών ή σε 

συγκρούσεις με ισραηλινούς εποίκους (πηγή OCHA).  Οι ισραηλινές δυνάμεις πραγματοποιούν τακτικά 
επιδρομές σε παλαιστινιακές περιοχές σε όλη την επικράτεια, συμπεριλαμβανομένων προσφυγικών 
καταυλισμών. Υπήρξε επίσης έξαρση των επιθέσεων κατά της υγειονομικής περίθαλψης, με τον ΠΟΥ 
να έχει καταγράψει σχεδόν 500 επιθέσεις στη Δυτική Όχθη μέχρι τα τέλη Μαΐου, 
συμπεριλαμβανομένων επιθέσεων σε ασθενοφόρα. 

Οι επιδρομές σε καταυλισμούς στις γειτονιές της Δυτικής Όχθης είχαν καταστροφικές συνέπειες. Οι 
ισραηλινές δυνάμεις αποκλείουν κάθε πρόσβαση μέσα και έξω από την περιοχή που δέχεται την εισβολή 

για ώρες ή ημέρες κάθε φορά - μια πρόσφατη εισβολή στην Τζενίν διήρκεσε εννέα ημέρες - εμποδίζοντας 
τους ανθρώπους να αναζητήσουν υγειονομική περίθαλψη. Χιλιάδες άνθρωποι έχουν εκδιωχθεί βίαια, 
ενώ πάνω από 100 σπίτια έχουν κατεδαφιστεί. Τα σημεία ελέγχου παραμένουν κλειστά και οι 

εργαζόμενοι δεν επιτρέπεται να περάσουν στο Ισραήλ. Πάνω από 5.000 κάτοικοι της Γάζας έχουν 
μετακινηθεί στο εσωτερικό της Δυτικής Όχθης μετά την αναστολή των ισραηλινών αδειών εργασίας τους 
και την εντολή να εγκαταλείψουν το Ισραήλ. 

 

 

 

 

Μια ομάδα των Γιατρών Χωρίς Σύνορα υλοποιεί μια διερευνητική αποστολή στον καταυλισμό της Jenin με τα μέλη της 
επιτροπής του καταυλισμού και τους εθελοντές παραϊατρικούς για να εκτιμήσει τις ζημιές και τις ανάγκες μετά τη βίαιη 
ισραηλινή στρατιωτική εισβολή στις 21-23 Μαΐου 2024.  
©Oday Alshobaki/MSF 
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Η ανταπόκριση των Γιατρών Χωρίς Σύνορα 
 

Γάζα 

Η ανταπόκρισή μας στη Γάζα είναι πια μικρότερης εμβέλειας, δεδομένων των δραστηριοτήτων μας πριν 
από τον πόλεμο και - κυρίως - των τεράστιων αναγκών που υπάρχουν αυτή τη στιγμή. Τον τελευταίο 
χρόνο, οι συστηματικές εντολές εκκένωσης από τις ισραηλινές δυνάμεις σε διάφορα νοσοκομεία έχουν 
δυσχεράνει τις δραστηριότητές και την ανταπόκρισή μας. 

Οι ομάδες μας προσφέρουν χειρουργική περίθαλψη, φροντίδα τραυμάτων, φυσιοθεραπεία, 
φροντίδα μετά τον τοκετό, βασική υγειονομική περίθαλψη, εμβολιασμούς και υπηρεσίες ψυχικής 
υγείας. 

Το προσωπικό των Γιατρών Χωρίς Σύνορα - διεθνές και τοπικό - καθώς και το προσωπικό που 
υποστηρίζεται από τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα, εργάζονται/έχουν εργαστεί στις ακόλουθες 
εγκαταστάσεις από την 7 Οκτωβρίου: 

Βόρεια Γάζα 

• Κλινική των Γιατρών Χωρίς Σύνορα, Πόλη της Γάζας  - Το προσωπικό των Γιατρών Χωρίς Σύνορα 
που έχει επιλέξει να παραμείνει στην Πόλη της Γάζας παρέχει φροντίδα στους ανθρώπους στην 
κλινική μας κοντά στο νοσοκομείο Al-Shifa. Η ομάδα εργάστηκε από τον Απρίλιο έως τις αρχές 
Ιουλίου, προτού αναγκαστεί να σταματήσει τις δραστηριότητές της για περίπου μία εβδομάδα 
λόγω ισραηλινής διαταγής εκκένωσης. Ήμασταν σε θέση να ξεκινήσουμε και πάλι τις 
δραστηριότητες από τα μέσα Ιουλίου. Παρέχουμε γενικές ιατρικές συνεδρίες, συνεδρίες για μη 
μεταδοτικές ασθένειες καθώς και για τον υποσιτισμό. Από τις αρχές Αυγούστου, οι ομάδες μας 
άρχισαν να επεκτείνουν τις δραστηριότητες σεξουαλικής και αναπαραγωγικής υγείας, 
προκειμένου να περιλαμβάνουν παρακολούθηση εγκύων γυναικών για προγεννητική και 
μεταγεννητική φροντίδα, γυναικολογικές συνεδρίες και υπηρεσίες οικογενειακού 
προγραμματισμού. 

Σημείωση: οι εγκαταστάσεις που σημειώνονται με αστερίσκο [*] είναι οι εγκαταστάσεις στις οποίες εργαζόμαστε  και 
είναι υπό τη διαχείριση μας κατά τη στιγμή της συγγραφής του παρόντος κειμένου - οι εγκαταστάσεις με κόκκινο 
χρώμα είναι εκείνες στις οποίες δεν υφίσταται πλέον παρουσία των Γιατρών Χωρίς Σύνορα. 

Χειρουργική αίθουσα στο νοσοκομείο Nasser. 
©MSF 
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• Νοσοκομείο Al-Awda - Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα σταμάτησαν να εργάζονται στην Al-Awda στα 
τέλη Δεκεμβρίου 2023, μετά τη λήξη της συμφωνίας μας (μνημόνιο συνεργασίας) με το Υπουργείο 
Υγείας προκειμένου να εργαστούμε στο νοσοκομείο. Ωστόσο, κάποιοι πρώην εργαζόμενοι των 
Γιατρών Χωρίς Σύνορα παρέμειναν στο Al-Awda και παρείχαν περίθαλψη μέχρι την πολιορκία του 

από τις ισραηλινές δυνάμεις για πέντε ημέρες τον Μάιο. 

• Νοσοκομείο Al-Shifa - εκκενώθηκε τον Νοέμβριο του 2023- το τελευταίο προσωπικό των Γιατρών 
Χωρίς Σύνορα αποχώρησε τον Φεβρουάριο του 2024. Πριν από την εκκένωση, είχαμε αυξήσει την 
ανταπόκρισή μας στο νοσοκομείο ανοίγοντας ένα χειρουργείο στις 10 Οκτωβρίου. Μετά από μία-
δύο εβδομάδες στρατιωτικής επιχείρησης των ισραηλινών δυνάμεων μέσα στο νοσοκομείο, η 
οποία έληξε την 1η Απριλίου, το νοσοκομείο έμεινε ερειπωμένο και δεν λειτουργεί πλέον. 

• Ινδονησιακό Νοσοκομείο - εκκενώθηκε τον Οκτώβριο του 2023. 

 

 

 

Το νοσοκομείο Al-Shifa κατεστραμμένο μετά από 14 μέρες πολιορκίας από τις ισραηλινές δυνάμεις. 
©MSF 
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Μέση Περιφέρεια 

• Νοσοκομείο Al-Aqsa hospital, Deir Al-Balah - Παλαιστινιακό και διεθνές προσωπικό παρέχει 
ορθοπεδική και επανορθωτική χειρουργική, προηγμένη φροντίδα τραυμάτων, μετεγχειρητική 
φροντίδα τραυμάτων, φυσιοθεραπεία, προαγωγή της υγείας και υποστήριξη ψυχικής υγείας. 

• Κλινική Al-Hekker, Deir Al-Balah* - Ανοίξαμε μια κλινική στα μέσα Απριλίου, όπου οι ομάδες μας 
παρέχουν ιατρικές συνεδρίες, εμβολιασμούς, υπηρεσίες αναπαραγωγικής υγείας, επίδεση 
τραυμάτων και υπηρεσίες ψυχικής υγείας. 

• Νοσοκομεία πεδίου Deir Al-Balah x 2, Deir Al-Balah* - Βρίσκονται κοντά στο νοσοκομείο Al-Aqsa. 
Ανοίξαμε δύο νοσοκομεία πεδίου με σκηνές - το ένα στα τέλη Αυγούστου και το άλλο στα μέσα 

Σεπτεμβρίου - προκειμένου να αυξήσουμε την δυναμικότητα και υποστήριξη στο Al-Aqsa. 
Περιθάλπουμε ασθενείς σε ένα δωμάτιο επειγόντων περιστατικών, ασθενείς που πρέπει να 
εισαχθούν για ιατρική φροντίδα και θεραπεία και παρέχουμε υπηρεσίες στα εξωτερικά ιατρεία. 

• Κλινική Al-Martyrs, Deir Al-Balah* - Από τις αρχές Μαρτίου, το προσωπικό των Γιατρών Χωρίς 
Σύνορα παρέχει φροντίδα τραυμάτων και έλεγχο για υποσιτισμό. 

 

 

 

 

 

 

Το ένα από τα δύο νοσοκομεία πεδίου που δημιούργησαν οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα στο Deir Al-Balah προκειμένου να 
παρέχουν σωτήρια ιατρική φροντίδα στον πληθυσμό που την έχει ανάγκη. 

©MSF 
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Νότια Γάζα 

• Νοσοκομείο Nasser, Khan Younis - Μετά την καταστροφή του Al-Shifa, το νοσοκομείο Nasser 
είναι τώρα το μεγαλύτερο χειρουργικό κέντρο στη Γάζα. Αφότου το προσωπικό των Γιατρών 
Χωρίς Σύνορα αναγκάστηκε να φύγει στα μέσα Φεβρουαρίου, επιστρέψαμε στο νοσοκομείο στα 
μέσα Μαΐου και ξεκινήσαμε εκ νέου τις δραστηριότητες σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας. 
Η ομάδα μας επικεντρώνεται στην ορθοπεδική και πλαστική χειρουργική, στην αντιμετώπιση 
εγκαυμάτων και στην παροχή εργαστηριακών υπηρεσιών, φυσιοθεραπείας και 
συμβουλευτικής. Έχουμε ανοίξει μια μονάδα εξωτερικών ιατρείων για την περίθαλψη 
τραυμάτων και μια μονάδα για την παροχή μικρών χειρουργικών επεμβάσεων  σε ημερήσια 
βάση. Επίσης, υποστηρίζουμε και παρέχουμε θεραπεία σε δύο παιδιατρικούς θαλάμους, 
υπηρεσίες μητρότητας στους θαλάμους τοκετού, πριν και μετά τον τοκετό και περιθάλπουμε 

βρέφη και παιδιά στη μονάδα εντατικής θεραπείας παίδων και στη μονάδα εντατικής 
θεραπείας νεογνών. Στα μέσα Ιουνίου, ανοίξαμε επίσης ένα κέντρο θεραπευτικής σίτισης 
ενδονοσοκομειακής περίθαλψης για υποσιτισμένα παιδιά. 

• Κλινική Khan Younis, Khan Younis* - Άνοιξε στις αρχές Μαΐου. Οι ομάδες των Γιατρών Χωρίς 
Σύνορα παρέχουν ιατρικές συνεδρίες, εμβολιασμούς, υπηρεσίες ψυχικής υγείας, 
εξωνοσοκομειακή θεραπεία για υποσιτισμό και υπηρεσίες προγεννητικής και σεξουαλικής και 
αναπαραγωγικής υγείας. Επίσης, παρέχουμε φροντίδα τραυμάτων και φυσιοθεραπεία, καθώς 
και προαγωγή της υγείας. 

 

H επικεφαλής της ομάδας νοσηλευτών και η ιατρική σύμβουλος των Γιατρών Χωρίς Σύνορα, εξετάζουν ένα παιδί που 
λαμβάνει θεραπεία στην παιδιατρική μονάδα του νοσοκομείου Nasser, μετά τον τραυματισμό του από τις επιθέσεις των 

ισραηλινών δυνάμεων στη Γάζα.  
©Mariam Abu Dagga/MSF 



t 

13  

• Κλινική Al-Attar, Khan Younis* - Ανοίξαμε αυτή την κλινική, που βρίσκεται μεταξύ Al-Mawasi και 
Khan Younis, στα μέσα Ιουνίου για να παρέχει γενικές και παιδιατρικές συνεδρίες, επείγουσα 
υγειονομική περίθαλψη, περίθαλψη τραυμάτων, προγεννητική και μεταγεννητική φροντίδα, 
φροντίδα ψυχικής υγείας και υπηρεσίες προαγωγής της υγείας. 

• Ευρωπαϊκό νοσοκομείο της Γάζας, Khan Younis - Χωρίς προσωπικό των Γιατρών Χωρίς Σύνορα. 
Οι δραστηριότητες σταμάτησαν τον Μάρτιο λόγω της ανασφάλειας που επικρατούσε. Παρείχαμε 
χειρουργικές υπηρεσίες και αλλαγή επιδέσμων σε τραύματα. 

• Ινδονησιακό Νοσοκομείο Πεδίου Rafah, Rafah - Σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας, 
παρείχαμε φροντίδα σε ασθενείς στα τμήματα εσωτερικών και εξωτερικών ιατρείων, καθώς και 

στο χειρουργείο. Οι ομάδες παρείχαν χειρουργική και μετεγχειρητική περίθαλψη σε 
τραυματισμένους από τον πόλεμο ασθενείς, συμπεριλαμβανομένης της αλλαγής επιδέσμων, της 
φυσιοθεραπείας και της παροχής συμβουλευτικής. Στα μέσα Μαΐου, σταματήσαμε τις 
δραστηριότητές μας στο νοσοκομείο λόγω της επίθεσης στη Rafah, καθώς δεν μπορούσαμε πλέον 
να εγγυηθούμε την ασφάλεια των ασθενών. 

• Νοσοκομείο Al-Najar - Οι δραστηριότητες τερματίστηκαν στα τέλη Μαρτίου. Παρείχαμε 
χειρουργική περίθαλψη και φροντίδα τραυμάτων. 

• Νοσοκομείο μητρότητας El-Emirati, Rafah* - Οι ομάδες μας, συμπεριλαμβανομένων 
γυναικολόγων, νοσηλευτών και υγιεινολόγων, παρείχαν φροντίδα μετά τον τοκετό και 
διαχειρίστηκαν επιπλοκές στις εγκυμοσύνες σε βάρδιες όλο το εικοσιτετράωρο. Στις αρχές 
Μαΐου, αποφασίσαμε να παραδώσουμε τις δραστηριότητες στο Υπουργείο Υγείας, λόγω της 
συνεχιζόμενης επίθεσης στη Rafah, και να μεταφέρουμε τους πόρους με βάση τις ανάγκες, 

δεδομένου του εκτοπισμού των ανθρώπων. 

• Κλινική Al-Shaboura, Rafah*- Η ομάδα μας παρείχε γενικές συνεδρίες, εμβολιασμούς, υπηρεσίες 
αναπαραγωγικής υγείας, αλλαγές επιδέσμων τραυμάτων και ατομικές και ομαδικές συνεδρίες 

ψυχικής υγείας μέχρι τις αρχές Μαΐου. Επίσης, εξετάσαμε παιδιά για υποσιτισμό. Αναστείλαμε 
τις δραστηριότητές μας λόγω της επίθεσης στη Rafah με σκοπό να μεταφέρουμε τους πόρους εκεί 
που ήταν περισσότερο αναγκαίοι. 

• Κέντρο Σταθεροποίησης Τραύματος στο Tal Al-Sultan, Rafah - Στις 14 Μαΐου, οι Γιατροί Χωρίς 
Σύνορα άνοιξαν ένα Κέντρο Σταθεροποίησης Τραύματος (βασικές εγκαταστάσεις όπου παρέχεται 

στους ασθενείς αρχική θεραπεία πριν παραπεμφθούν σε νοσοκομεία εάν απαιτείται 
εξειδικευμένη φροντίδα, όπως χειρουργική επέμβαση) πλησίον των γραμμών του μετώπου στη 
Rafah. Τη νύχτα της 26ης Μαΐου, 180 τραυματίες και 28 νεκροί καταγράφηκαν στο Κέντρο 
Σταθεροποίησης μετά από ισραηλινές αεροπορικές επιδρομές που έπληξαν έναν καταυλισμό που 
φιλοξενούσε εκτοπισμένους. Κατά τη διάρκεια της νύχτας της 27ης Μαΐου, οι σφοδροί 
βομβαρδισμοί και οι χερσαίες δυνάμεις που επιχειρούσαν σε κοντινή απόσταση από το Κέντρο 
Σταθεροποίησης ανάγκασαν το κλείσιμό του. Όλοι οι ασθενείς και το προσωπικό 

απομακρύνθηκαν με ασφάλεια. Την επόμενη ημέρα, αποφασίσαμε να κλείσουμε οριστικά το 
Κέντρο Σταθεροποίησης λόγω των έντονων μαχών στην περιοχή. 

• Κλινική Beni Suhaila - Παρείχαμε βασική υγειονομική περίθαλψη, επίδεση τραυμάτων και 
συνεδρίες ψυχικής υγείας, έως ότου οι ισραηλινές δυνάμεις εξέδωσαν εντολή εκκένωσης της 
περιοχής την 1η Δεκεμβρίου. 
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Ύδρευση και αποχέτευση, προμήθειες και εφοδιαστική αλυσίδα 

• Νερό και αποχέτευση - Οι ομάδες των Γιατρών Χωρίς Σύνορα διανέμουν περισσότερα από 
620.000 λίτρα καθαρού νερού την ημέρα σε περισσότερα από 40 σημεία υδροδότησης  σε Al-
Mawasi, Khan Younis, Rafah και Deir Al-Balah. Στα τέλη Μαρτίου, δημιουργήσαμε μια νέα μονάδα 
αφαλάτωσης στο Al-Mawasi. Τρεις ακόμη δημιουργήθηκαν στην Deir Al-Balah, με αναμενόμενη 
παροχή 70.000 λίτρων/ημέρα, και θα λειτουργήσουν στα τέλη Σεπτεμβρίου/αρχές Οκτωβρίου. 

• Από τον Φεβρουάριο του 2024, μέσω της συνεργασίας με την PARC - Ένωση Αγροτικής Ανάπτυξης 
- υλοποιούμε δραστηριότητες ύδρευσης και αποχέτευσης σε καταυλισμούς στην Deir Al-Balah 
και στη Khan Younis. Στο πλαίσιο αυτό περιλαμβάνεται η κατασκευή αποχωρητηρίων για 
περισσότερους από 30.000 ανθρώπους που βρίσκονται σε έξι καταυλισμούς. Διανέμουμε κιτ 

υγιεινής για 2.400 οικογένειες και παρέχουμε καθημερινά αρκετό καθαρό πόσιμο νερό σε έναν 
πληθυσμό 25.000 ατόμων. Η συνεργασία περιλαμβάνει επίσης τον εξοπλισμό ενός καταυλισμού 
που φιλοξενεί 70 οικογένειες (400 άτομα) ατόμων με αναπηρία με τις απαραίτητες 

εγκαταστάσεις υγιεινής (προσβάσιμα αποχωρητήρια και ντους). 

• Έχουμε δημιουργήσει μια βάση στην Αίγυπτο που διευκολύνει τη μεταφορά των διεθνών 
προμηθειών μας και μια ομάδα έκτακτης ανάγκης εφοδιασμού με έδρα το Αμμάν, μέσω της 
οποίας προσπαθούμε να στείλουμε προμήθειες στη Γάζα. Μέχρι το τέλος Ιουνίου, οι Γιατροί 
Χωρίς Σύνορα είχαν μεταφέρει επτά φορτία εμπορευμάτων, συνολικά 73 φορτηγά, στη Γάζα 
μέσω των Ηνωμένων Εθνών. 

 

Διανομή νερού από τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα σε εκτοπισμένους Παλαιστίνιους στην Rafah, Νότια Γάζα.  
©MSF 
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27.000 ασθενείς 

έλαβαν θεραπεία για 
διάρροια 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η ανταπόκρισή μας στη Γάζα με αριθμούς 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα στοιχεία καλύπτουν την περίοδο 7 Οκτωβρίου 2023 - 21 Αυγούστου 2024. 

 

Η Razan Samer Shabet είναι ένα από τα χιλιάδες τραυματισμένα παιδιά που φροντίσαμε στον ένα χρόνο δράσης μας 
στη Γάζα. Τραυματίστηκε σε μια βομβιστική επίθεση και νοσηλεύτηκε για πολύ καιρό στο νοσοκομείο. Την στιγμή που 
τραβήχτηκε η φωτογραφία, δεν γνώριζε πως σε αυτή την επίθεση χάθηκε όλη η οικογένειά της. Σήμερα την φροντίζει 
ένας μακρινός της θείος.   
©MSF 

Περιθάλψαμε 

36.000 ασθενείς 

για σωματική βία 

 

Διενεργήσαμε 16.000 

συνεδρίες για μη 
μεταδοτικές ασθένειες 

 

Διενεργήσαμε 13.000 

ατομικές συνεδρίες 
ψυχικής υγείας 

 

Παρείχαμε 12.000 

προγεννητικές συνεδρίες 

 

10.000 ασθενείς 

εισήχθησαν                    
στις ιατρικές δομές 

Διενεργήσαμε 5.000 

χειρουργικές επεμβάσεις 
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Δυτική Όχθη 

Από τον Οκτώβριο του 2023, η πρόσβαση στην ιατρική περίθαλψη στη Δυτική Όχθη, η οποία ήταν 
δύσκολη μέχρι το ξέσπασμα του πολέμου στη Γάζα, διακόπτεται σημαντικά κατά διαστήματα σε 
ορισμένα μέρη. Ως απάντηση, έχουμε επεκτείνει τις δραστηριότητές μας. Διατηρούμε τις 
δραστηριότητές μας εστιάζοντας στην παροχή επείγουσας περίθαλψης, βασικής υγειονομικής 
περίθαλψης μέσω κινητών κλινικών και ψυχιατρικής περίθαλψης  στη Χεβρώνα, τη Ναμπλούς, την 

Τζενίν και το Τουλκαρέμ. 

 

Χεβρώνα 

• Παρέχουμε ιατρική περίθαλψη μέσω 15 κινητών κλινικών σε περιοχές έξω και μέσα στην Παλιά 
Πόλη της Χεβρώνας και στα απομακρυσμένα χωριά του Masafer Yatta στη νότια Δυτική Όχθη.  

• Παρέχουμε υποστήριξη ιατρικής περίθαλψης σε τέσσερις κλινικές και παρέχουμε προσωπικό για 
να ενισχύσουμε το τμήμα μητρότητας και επειγόντων περιστατικών στο νοσοκομείο Halhoul.  

• Παρέχουμε επιπλέον προσωπικό στο τμήμα επειγόντων περιστατικών του νοσοκομείου Al -
Moktaseb και υπηρεσίες ψυχικής υγείας.  

• Κάνουμε επίσης δωρεές σε διάφορα νοσοκομεία και παρέχουμε κιτ πρώτων βοηθειών σε 
κοινοτικά σημεία εστίασης στο Beit Omar, στον καταυλισμό Al-Fawwar και Al-Arroub, σε Al-
Rshaydeh και Umm Al-Kheir. 

• Έχουμε εκπαιδεύσει ιατρικό προσωπικό στα Al-Moktaseb, Hal-Hul, Dura και Yatta στην ευρύτερη 
περιοχή της Χεβρώνας. 

• Από τον Οκτώβριο του 2023, έχουμε αυξήσει τις δραστηριότητες προαγωγής της υγείας και τη 
διανομή ειδών πρώτης ανάγκης, πακέτων υγιεινής και τροφίμων σε εσωτερικά εκτοπισμένους 
κατοίκους της Γάζας και κατοίκους της Δυτικής Όχθης που έχουν πληγεί από τη βία και τον βίαιο 
εκτοπισμό. 

 

Ομάδα των Γιατρών Χωρίς Σύνορα στην Jenin, μετά τον βομβαρδισμό του προσφυγικού καταυλισμού από τις ισραηλινές 
δυνάμεις, τον Οκτώβριο 2023.  

©Faris Al-Jawad/MSF 
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Ναμπλούς 

• Συνεχίζουμε να προσφέρουμε ατομικές και ομαδικές συνεδρίες ψυχικής υγείας, καθώς και 
ψυχιατρικές συνεδρίες, σε Nablus, Qalqiliya και Tubas. 

• Τον Μάρτιο, σε συνεργασία με την Παλαιστινιακή Ένωση Κοινωνικών Λειτουργών και Ψυχολόγων 
ξεκινήσαμε την εκπαίδευση οκτώ ψυχολόγων, οι οποίοι πραγματοποιούν θεωρητική και 
πρακτική εκπαίδευση στην κλινική των Γιατρών Χωρίς Σύνορα. 

• Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα εκπαιδεύουν επίσης εθελοντές της Εταιρείας Ερυθράς Ημισελήνου της 
Παλαιστίνης για παροχή πρώτων βοηθειών στις επαρχίες Nablus, Qalqiliya και Tubas. 

• Έχουμε εξοπλίσει πέντε σημεία σταθεροποίησης σε Nablus, Qalqiliya και Tubas, για να 
αμβλύνουμε τους περιορισμούς πρόσβασης για τους ασθενείς και τα ασθενοφόρα. 

• Τον Απρίλιο, το προσωπικό των Γιατρών Χωρίς Σύνορα άρχισε να εκπαιδεύει γιατρούς και 
νοσηλευτές στα επείγοντα περιστατικά σε τρία διαφορετικά νοσοκομεία (Nablus, Qalqiliya και 
Tubas) για να μπορέσει το προσωπικό να ανταποκριθεί σε περιπτώσεις τραυμάτων. 

• Από τον Ιούλιο, ομάδες παρέχουν γενικές και πιο εξειδικευμένες ιατρικές συμβουλές μέσω μιας 
κινητής κλινικής σε έξι τοποθεσίες στις επαρχίες Qalqiliya και Tubas. 

 

 

Ομάδα των Γιατρών Χωρίς Σύνορα διεξάγει συνεδρία ψυχικής υγείας με την Jinan, το σπίτι της οποίας κατεδαφίστηκε 
από τις ισραηλινές δυνάμεις τον Απρίλιο του 2023.  
©Samar Hazboun 
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Τζενίν και Τουλκαρέμ 

• Το ιατρικό προσωπικό μας υποστηρίζει την αίθουσα επειγόντων περιστατικών του νοσοκομείου 
Khalil Suleiman στην Τζενίν, όπου αναλαμβάνουμε την εκπαίδευση του προσωπικού επειγόντων 
περιστατικών.  

• Δωρίζουμε εξοπλισμό και εκπαιδεύουμε εθελοντές τραυματιοφορείς - συμπεριλαμβανομένων 
μελών της κοινότητας - στους προσφυγικούς καταυλισμούς της Τζενίν, του Τουλκαρέμ και του 
Nur Shams, προκειμένου να μπορούν να σταθεροποιούν τους ασθενείς κατά τη διάρκεια των 
εχθροπραξιών. 

• Παρέχουμε συνεδρίες ψυχικής υγείας και ψυχολογικές πρώτες βοήθειες στις κοινότητες, 
συμπεριλαμβανομένης της κατάρτισης του ιατρικού προσωπικού για το τελευταίο. Παρέχουμε 
επίσης ατομικές συνεδρίες ψυχικής υγείας σε ασθενείς στο νοσοκομείο Khalil Suleiman. 

• Παρέχουμε επίσης ιατρικές συνεδρίες, συνεδρίες ψυχικής υγείας και προαγωγή της υγείας μέσω 
κινητών κλινικών στην Ιεριχώ. 

 

 

 

 

 

 

 

Μια γιατρός των Γιατρών Χωρίς Σύνορα, παρέχει πρακτική εκπαίδευση στην προνοσοκομειακή φροντίδα τραύματος 
στην πόλη Tulkarem, βόρεια της Δυτικής Όχθης, όπου εθελοντές εκπαιδεύονται για να ενισχύσουν τις δεξιότητές τους 
στην αντιμετώπιση έκτακτων περιστατικών. 

©Oday Alshobaki/MSF 
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Δαπάνες και προϋπολογισμός των δράσεων 

των Γιατρών Χωρίς Σύνορα 
 

Το συνολικό κόστος των προγραμμάτων για την περίοδο Οκτώβριος 2023 - Σεπτέμβριος 2024, ανήλθε 

στα €53,2 εκατομμύρια και καλύφθηκε από ιδιωτικές δωρεές.  

 

Προβλεπόμενες ανάγκες για την περίοδο 2023-2025 

Στο πλαίσιο του Περιφερειακού Ταμείου - Έκτακτης Ανάγκης στη Γάζα για το 2023-2024, οι Γιατροί Χωρίς 

Σύνορα προβλέπουν χρηματοδοτικές ανάγκες ύψους €116 εκατομμυρίων. Θα απαιτηθούν πρόσθετα 
έσοδα για το 2025 (οι προϋπολογισμοί θα επιβεβαιωθούν το επόμενο χρονικό διάστημα). Νέες δράσεις, 
σχετικές με τις επείγουσες δράσεις στον Λίβανο, περιλαμβάνονται επιπλέον σε αυτό το Ταμείο, γεγονός 

που πιθανότατα θα αυξήσει περαιτέρω τον προϋπολογισμό. 

 

Όλα αυτά έγιναν χάρη στην δική σας υποστήριξη. 
Σας ευχαριστούμε. 

Οι δρόμοι γύρω από το νοσοκομείο Nasser έχουν πλημμυρίσει από λύματα. Το αποχετευτικό σύστημα έχει καταστραφεί 
μετά από μήνες έντονων μαχών και βομβαρδισμών από τις ισραηλινές δυνάμεις.  
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